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राष्ट्र ीय डेयरी विकास काययक्रम 
 

1508. श्री पी.पी. चौधरीीः 
 

   क्या मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी मंत्री यह बताने की कृपा करें गे ककिः 
 

(क) क्या सरकार का राष्ट्र ीय डेयरी किकास काययक्रम (एनपीडीडी) के अकिसरण के माध्यम से डेयरी उद्यकमय ों/डेयरी 

उद्य ग क  लाि देने का क ई किचार है; 

(ख) यकद हाों, त  तत्सोंबोंधी ब्यौरा क्या है; 

(ग) कपछले द  िर्षों के दौरान सरकार द्वारा राष्ट्र ीय डेयरी किकास काययक्रम के तहत ककतनी कनकध जारी की गई है; और 

(घ) इस य जना के तहत राजस्थान में प्राप्त और स्वीकृत पररय जनाओों और प्रस्ताि ों की सोंख्या ककतनी है? 
 

 

उत्तर 

मत्स्यपालन, पशुपालन और डेयरी मंत्री 

(श्री परशोत्तम रूपाला) 

(क) और (ख) हाल ही में, राष् ् र ीय डेयरी किकास काययक्रम (एनपीडीडी) य जना क  जुलाई 2021 में पुनगयकित/पुनसंगकित ककया 

गया है। पुनगयकित एनपीडीडी य जना िर्षय 2021-22 से लेकर िर्षय 2025-26 तक कक्रयान्वित की जायेगी और इसमें द  घ्क 

ह ोंगे ; 

घ्क ‘क’ प्राथकमक प्रशीतन सुकिधाओों के साथ-साथ गुणित् तापूणय दुग् ध परीक्षण उपकरण हेतु अिसोंरचना सृजन/सुद्दढीकरण 

की ओर ध् यान कें कित करता है।  

घ्क ‘ख’ (सहकाररता के माध् यम से डेयरी-डी्ीसी) आिश् यक डेयरी अिसोंरचना के सृजन, गाोंि की उपज हेतु बाजार पहोंच 

उपलब् ध कराने और गाोंि से लेकर राज् य स् तर तक की कहतधारी सोंस् थाओों की क्षमता कनमायण के सुद्दढीकरण हेतु जापान 

अन् तरायष् ् र ीय सहय ग एजेंसी (जेआईसीए) द्वारा कित् तीय सहायता उपलब् ध कराता है। 

एनपीडीडी (घ्क ‘क’) के माध् यम से कित् तीय सहायता का लाि लेते हए राज् य ग्रामीण आजीकिका कमशन 

(एसआरएलएम)/राष् ् र ीय ग्रामीण आजीकिका कमशन (एनआरएलएम) के तहत पोंजीकृत स् ियों सहायता समूह ों द्वारा डेयरी 

उद्यकमता क  प्र त् साकहत करने हेतु प्रािधान ककए गए हैं।  

(ग) राष् ् र ीय डेयरी किकास काययक्रम य जना के तहत िर्षय 2019-20 और िर्षय 2020-21 के दौरान क्रमश: 266.17 कर ड़ रू 

और 285.86 कर ड़ रू की राकश जारी की जा चुकी है। 

(घ) एनपीडीडी य जना के तहत राजस् थान से प्राप् त कुल 20 पररय जना प्रस् ताओों में से, 19 पररय जनाओों क  कुल 179.25 कर ड़ 

रू (कें ि का कहस् सा 144.45 कर ड़ रू) के अनुम कदत पररव् यय के साथ सोंस् िीकृकत दी गयी है। 

******* 


